
 

 

C O M U N E  D I  B A R I 
N. 2016/00036 D’ORDINE 

 

DELIBERAZIONE DEL CONSIGLIO COMUNALE 
 

SEDUTA DEL 21 APRILE 2016   

O G G E T T O 

ORDINE DEL GIORNO PRESENTATO DAI CONSIGLIERI DEL MOVIMENTO 5 STELLE, CONCERNENTE IL 

"CONTRASTO ALL'AZZARDOPATIA, RICHIESTA DI ORDINANZA SINDACALE". APPROVATO. 

L’ANNO DUEMILASEDICI IL GIORNO VENTUNO DEL MESE DI APRILE,ALLE ORE 17,00 CON 

CONTINUAZIONE IN BARI, NELLA SALA DELLE ADUNANZE “E. DALFINO” APERTA AL PUBBLICO SITA 

AL CORSO V.EMANUELE, SI È RIUNITO 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

SOTTO LA PRESIDENZA DEL SIG. DI RELLA SIG. PASQUALE -  PRESIDENTE DEL CONSIGLIO 

E CON L’ASSISTENZA DEL  DOTT.  MARIO D'AMELIO -  SEGRETARIO GENERALE 

ALL’INIZIO DELLA TRATTAZIONE DELL’ARGOMENTO SPECIFICATO IN OGGETTO,  SONO PRESENTI IL 

SINDACO SIG. ANTONIO DECARO NONCHÉ I SEGUENTI CONSIGLIERI COMUNALI:  

 

N COGNOME E NOME Pres  N COGNOME E NOME Pres 

1 ALBENZIO Sig. Pietro SI  19 LACARRA Avv. Marco NO 
2 ANACLERIO Rag. Alessandra SI  20 LACOPPOLA Avv. Vito SI 
3 BRONZINI Ing. Marco SI  21 LAFORGIA Dott. Renato SI 
4 CAMPANELLI Avv. Salvatore NO  22 MAIORANO Sig. Massimo SI 
5 CARADONNA Dott. Michele SI  23 MANGANO Geom. Sabino SI 
6 CARRIERI Avv. Giuseppe SI  24 MARIANI Dott. Antonio SI 
7 CASCELLA Dott. Giuseppe SI  25 MAUGERI Prof.ssa Maria SI 
8 CAVONE Dott. Michelangelo SI  26 MAURODINOIA Dott.ssa Anna SI 
9 COLELLA Rag. Francesco SI  27 MELCHIORRE Dott. Filippo NO 

10 D'AMORE Sig. Giorgio SI  28 MELINI Dott.ssa Irma SI 
11 DE ROBERTIS Dott.ssa Ilaria SI  29 NEVIERA Geom. Giuseppe SI 
12 DELLE FOGLIE Dott. Silvestro SI  30 PICARO Dott. Michele SI 
13 DI GIORGIO Sig. Giuseppe SI  31 PISICCHIO Prof. Alfonsino NO 
14 DI PAOLA Ing. Domenico NO  32 RANIERI Rag. Romeo SI 
15 DI RELLA Sig. Pasquale SI  33 ROMITO Dott. Fabio Saverio SI 
16 FINOCCHIO Sig. Pasquale NO  34 SCIACOVELLI Dott. Nicola NO 
17 GIANNUZZI Sig. Francesco SI  35 SISTO Sig. Livio NO 
18 INTRONA Avv. Pierluigi SI  36 SMALDONE Avv. Giovanni Lucio SI 

 

 



 

 

 

 



 

IL CONSIGLIO COMUNALE 

Visto l’Ordine del giorno presentato dai Consiglieri del Movimento 5 Stelle, concernente: “IL 

"CONTRASTO ALL'AZZARDOPATIA, RICHIESTA DI ORDINANZA SINDACALE", allegato 

quale parte integrante (Allegato 1); 

Udita la relazione del Consigliere Mangano; 

Tenuto conto del dibattito consiliare (la cui trascrizione è allegata quale parte integrante al presente 

provvedimento);  

Ritenuto di omettere il parere in ordine alla regolarità tecnica del presente atto, ai sensi dell’art. 49, 

comma 1, del D.Lgs. n. 267/2000, in quanto trattasi di mero atto di indirizzo; 

Con n. 21  Consiglieri presenti,  di cui:  

 

n. 9 favorevoli (Caradonna, Carrieri, Cavone, Colella, Di Giorgio, Laforgia, Mangano, Picaro, Romito) 

n. 8 contrari (Anaclerio, Campanelli, Delle Foglie, Giannuzzi, Introna, Lacoppola, Maurodinoia, 

Smaldone)  

n. 4 astenuti (Cascella, De Robertis, Di Rella, Neviera) 

 

 

D E L I B E R A 

APPROVARE l’Ordine del giorno presentato dai Consiglieri del Movimento 5 Stelle, concernente: 

“IL "CONTRASTO ALL'AZZARDOPATIA, RICHIESTA DI ORDINANZA SINDACALE", 

allegato quale parte integrante (Allegato 1). 
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N. 36/16 

 

PRESIDENTE Consigliere Mangano, ogni promessa è debito, prego.  

CONSIGLIERE MANGANO: Grazie Presidente.  

Sinceramente, dato che sono le ore venti e abbiamo un ultimo debito fuori bilancio e poi 

ci sono degli altri ordini del giorno, debito fuori bilancio dovrebbe essere ancora un altro 

se non sbaglio, ce ne è ancora uno e considerando che c’è ancora questo debito, vedete 

che ci sono vari punti all’ordine del giorno, alcuni dei quali sono stati anche rimandati nei 

vari Consigli, io mi permetto di fare una proposta all’intera assise, per riportare un po’ di 

contenuti al Consiglio e soprattutto alla città e per ripristinare un po’ di democrazia, visto 

che mi permetto anche di fare una piccola osservazione.  

Come ho anticipato oggi, raccontando della mancanza del question time, io ricordo, 

voglio ricordare alla città di Bari e ai cittadini baresi, che ieri circa 26 milioni di voti di 

cittadini che nel 2011 hanno scelto l’acqua pubblica con un referendum che ha raggiunto 

il quorum, bene ieri 243 deputati, hanno letteralmente buttato nel water, scusate il 

termine, quella scelta popolare e hanno deciso di privatizzare l’acqua, la gestione 

dell’acqua.  

Dato che noi viviamo l’esperienza della consiliatura anche come un qualcosa di 

propositivo, io mi permetto di chiedere un anticipo di un ordine del giorno, sperando che, 

dato che il contenuto non è così esorbitante di questo ordine del giorno, ma è un atto 

diciamo etico che va a inficiare su quella che può essere la scelta, una scelta sociale fatta 

per la città, io chiedo sostanzialmente l’anticipo del punto 38, ovvero il nostro ordine del 

giorno concernente il contrasto all’azzardopatia, dove cosa avviene? 

Noi sostanzialmente richiamiamo quello che avviene in città, è il punto 38, dove noi 

diciamo che dato che c’è una situazione drammatica nelle periferie, c’è una situazione di 

persone che in preda alla crisi economica, si stanno letteralmente svenando in questi 

centri di gioco, che sono centri autorizzati anche dallo Stato, che fa cassa diciamo in 

maniera abbastanza incontrollata, forse perché gli conviene, sulla pelle di questi cittadini.  

Noi pensiamo che nel 2016 e visto che lo prevede anche un articolo di legge,che è il 50 

comma 7 della Legge 267 del 2000, dove appunto si dice che il Sindaco può coordinare e 

organizzare sulla base degli indirizzi espressi dal Consiglio comunale e negli ambiti dei 

criteri eventualmente indicati dalla Regione, gli orari degli esercizi commerciali, dei 

pubblici esercizi, dei servizi pubblici e in materia di orario di apertura di una sala giochi, 

pur far valendo il principio della concorrenza, va a coordinare quello che è il principio 

della tutela della salute dei lavoratori e dell’ambiente.  
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Noi sostanzialmente con questo ordine del giorno che chiediamo di dibattere e mi auguro 

che venga approvata questa possibile, anche per dare un senso, visto che sono ancora le 

ore 20, quindi abbiamo del tempo, però vorremmo anche inserire un qualche contenuto, 

fare, ripeto una proposta, dove chiediamo al Sindaco di emettere una ordinanza ai sensi 

appunto dell’articolo 50 comma 67 del Tuel, che vada a limitare gli orari di gioco e delle 

scommesse.  

È una richiesta assolutamente lecita, ripeto ci sono in Consiglio quarantanove ordini del 

giorno in coda, noi abbiamo gestito, come avete visto i debiti fuori bilancio, tranne quelli 

più incisivi con una tempistica abbastanza celere per accelerare i lavori, vi chiediamo 

adesso comunque un atto importante, cioè dare anche un ulteriore contenuto al Consiglio 

di oggi, per poi dibattere i punti che ci sono successivamente, però vorremmo anche 

percepire dalla maggioranza e dall’Amministrazione la volontà di dare spazio anche alle 

idee delle minoranze, quindi la richiesta è l’anticipo del punto numero 38 e chiedo 

proprio l’anticipazione.  

Vi ho già ripeto presentato il contenuto dello stesso, adesso sta un po’ a voi riflettere e 

considerare questa possibilità che vi stiamo proponendo.  

Grazie.  

 

PRESIDENTE: Grazie.  

Quindi il consigliere Mangano ha chiesto l’anticipazione del punto numero 38, ordine del 

giorno presentato dai Consiglieri del Movimento 5 Stelle concernente il contrasto 

all’azzardopatia, richiesta di ordinanza sindacale.  

È consentito un intervento a favore e uno contro, Maugeri.  

 

CONSIGLIERE MAUGERI: Grazie Presidente, consigliere Mangano la ringrazio per 

questa sua richiesta, perché già nel precedente mandato, abbiamo approvato alla 

unanimità in questo Consiglio comunale un ordine del giorno riguardante questo tema e 

quell’approvazione, poi magari te lo facciamo vedere e proprio quell’approvazione ha 

consentito poi una serie di questioni, che poi ha portato anche all’approvazione della 

legge regionale.  

Sul tema noi siamo assolutamente in condivisione, attenti, io però le devo chiedere una 

correttezza, lei è già una persona corretta di per se, una correttezza ulteriore rispetto alla 

gestione di questo Consiglio comunale di stasera.  
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Noi abbiamo chiesto l’anticipazione dei debiti perché come lei sa i debiti era necessari e 

prioritari, considerati prioritari, noi le chiediamo invece di continuare secondo l’ordine 

dell’ordine del giorno e di passare alla discussione sul regolamento del Welfare, 

riprendere anzi la discussione perché come lei sa l’abbiamo già iniziata.  

È un regolamento, che anche a vostro dire, come avete in altri Consigli comunali detto, è 

importante per la città e soprattutto per alcune categorie, per alcune famiglie di questa 

città.  

Noi possiamo allora prendere l’impegno come maggioranza di rimanere in Aula subito 

dopo l’approvazione del regolamento, per approvare o comunque almeno discutere 

l’ordine del giorno, provare ad approvare l’ordine del giorno, sul quale appunto già le 

anticipo come dire almeno una condivisione di fondo sulla tematica, quindi questa è la 

proposta.  

Voto contro la sua richiesta di anticipazione, per le considerazioni che le ho fatto e le 

chiedo di riflettere sulla proposta di rimanere con noi in Aula fino all’approvazione del 

suo ordine del giorno.  

 

PRESIDENTE: Vi è un intervento a favore? Nessuno, si vota sull’anticipazione 

proposta dal consigliere Mangano con votazione elettronica. Consiglieri in Aula, si vota.     

  

VOTAZIONE 

 

PRESIDENTE: 14 contrari, 5 favorevoli, 7 astenuti. Il Consiglio non approva.  

 

 

PRESIDENTE Abbiate pazienza, il Consigliere Mangano ha chiesto di intervenire. 

Prego. 

 

CONSIGLIERE MANGANO: Grazie Presidente. 

Tornando un po’ indietro a circa un’ora e mezza fa, chiedo al Consiglio di proseguire i 

lavori esclusivamente e non lo illustrerò perché l’ho già illustrato prima, e trattare 

l’ordine del giorno, l’anticipo del punto che avevo proposto. 

Se il Consiglio è disposto a votare e proseguire per pochi minuti, non illustrerò 

nuovamente il punto ma chiederò semplicemente di votarlo. Grazie. 
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PRESIDENTE:Consigliere Mangano, innanzitutto una questione pregiudiziale, devo 

sottoporre a votazione innanzitutto la continuazione dei lavori che lei ha proposto e poi 

rivoteremo per l’anticipazione. 

Il Consigliere Mangano propone di continuare i lavori per la trattazione di un ulteriore 

punto che ha già preannunciato, il numero 38. 

Il Consiglio è chiamato a votare sulla prosecuzione dei lavori. 

Dichiaro aperta la votazione elettronica. 

 

VOTAZIONE 

 

PRESIDENTE:Dichiaro chiusa la votazione. Presenti 25 consiglieri, 24 favorevoli, zero 

contrari, e 1 astenuto. Il Consiglio approva. 

Il Consigliere Mangano l’ha già chiesta, la faccio la mia, l’anticipazione del punto n. 38. 

E’ concesso un intervento a favore e uno contro. 

Chi interviene a favore?Nessuno. 

Chi interviene contro? Nessuno. 

Dichiaro aperta la votazione elettronica per l’anticipazione del punto 38. 

 

VOTAZIONE 

 

PRESIDENTE: Dichiaro chiusa la votazione. 

Abbiate pazienza, è entrato il Sindaco e c’è stato un incidente. 

Innanzitutto benvenuto. 

Non vorrei che poi qualcuno dicesse che leggo male, in realtà non ho letto male prima e 

non leggo male ora. 

Chiudiamo le porte, o c’è una differenza tra schede. 

 

PRESIDENTE: Dichiaro chiusa la votazione. Presenti 16 consiglieri, 15 favorevoli, zero 

contrari, e 1 astenuto. Il Consiglio approva. 

In teoria non dovremmo avere il numero legale, quindi, per cortesia, Segretario Generale 

lo verifichi, io sono certo che c’è ma molti non hanno votato. 

 

(Il Segretario Generale procede alla verifica del numero legale) 

 

PRESIDENTE: Segretario, per cortesia, può dirlo a  microfono così lo lasciamo ai 

verbali? 

Quanti sono i presenti in Aula? 

 

SEGRETARIO GENERALE: I presenti in Aula sono 24. 

 

PRESIDENTE: Benissimo, quindi il numero legale c’è e la votazione è considerazione 

ammissibile. 

 

PRESIDENTE: Dichiaro chiusa la votazione. Presenti 16 consiglieri, 15 favorevoli, zero 

contrari, e 1 astenuto. Il Consiglio approva. 
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Lei si è impegnato a non illustrarlo, lo diamo per letto, si tratta dell’ordine del giorno 

sull’azzardopatia.  

E’ aperta la discussione. Chi interviene? Nessuno.  

La discussione è chiusa. 

Vi sono dichiarazioni di voto? Nessuno. 

Dichiaro aperta la votazione elettronica sull’ordine del giorno firmato dai 2 Consiglieri 

del Movimento 5 Stelle. 

 

VOTAZIONE 

 

PRESIDENTE:Dichiaro chiusa la votazione. Presenti 21 consiglieri, 9 favorevoli, 8 

contrari, e 4 astenuti. Il Consiglio approva. 

La seduta è sciolta. 

 

 

 

 

 



 

 

 

 

 

 

 

 



 

 

Il presente verbale viene sottoscritto nei modi di legge: 

 

IL PRESIDENTE 

F.to Pasquale Di Rella 

 IL SEGRETARIO GENERALE 

Mario D'Amelio 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

Si certifica che la presente deliberazione è stata pubblicata all'Albo Pretorio on line del Comune dal 

16/05/2016 e vi rimarrà per 15 giorni consecutivi. 

 

 

 

Bari, 16/05/2016 

 Responsabile dell'Albo Pretorio 

Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI PUBBLICAZIONE 

 

Su relazione dell'incaricato si certifica che la presente delibera è stata pubblicata all'Albo Pretorio 

on line del Comune di Bari dal 16/05/2016 al 30/05/2016. 

 

          L'incaricato 

 

Bari, 01/06/2016 

 Responsabile dell'Albo 

Pretorio--- 

F.to Serafina Paparella 

 

_______________________________________________________________________________ 

 

                                                 CERTIFICATO DI ESECUTIVITA' 

 

Si certifica che la presente deliberazione è divenuta esecutiva per decorrenza dei termini di 

pubblicazione di cui all'art. 134 TUEL. 

 

   

NOTE: 

 

 

 

Documento informatico firmato digitalmente ai sensi del d.lgs n. 82/2005, del t.u. n. 445/2000 e 

norme collegate, il quale sostituisce il documento cartaceo e la firma autografa; il documento 

informatico è memorizzato digitalmente ed è rintracciabile sul sito internet 

http://albo.comune.bari.it 
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